

Въ единеніи сила!

# АРМІЯ І НАРОДЪ

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАЯ ПОПУЛЯРНАЯ ГАЗЕТА.

Издаваемая при Совѣтѣ Военныхъ Депутатовъ Иркутскаго гарнизона.  
ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.

Адресъ редакціи и конторы: Домъ бывш. ген.-губерн. Пріемъ по дѣламъ ре-  
дакціи ежедн. отъ 4—6 по полудни.

Подписная цѣна съ пересылкой 50 коп. въ мѣсяцъ. Подписку и деньги на-  
правлять въ адресъ конторы, рукописи—въ редакцію.

Цѣна № 5 к.

Среда 266 апрѣля 1917 г.

№ 6-й.

## Демократическая Республика—лучшая форма народовластия.

Иркутскъ, 25-го априля.

Нота правительства отъ 18-го апрѣля, препровождавшая и разъяснявшая союзнымъ державамъ правительственный деклараций отъ 27-го марта, какъ мы и предсказывали въ своей статьѣ отъ 23-го въ "Свободной Арміи", должна была вызвать дружный и энергичный отпоръ со стороны всѣй революціонной демократіи Россіи. Такого искаженія смысла деклараций, подмѣны лозунга "миръ безъ аннексій и контрибуцій" лозунгомъ "война до рѣшительной победы"—демократія допустить не могла. Послѣднія телеграммы изъ Петрограда вполнѣ подтверждаютъ это наше положеніе. Революціонный народъ Петрограда выступилъ съ рѣзкимъ и рѣшительнымъ протестомъ: рабочій классъ и армія вышли на улицу и бурными демонстрациями проявили свою волю; два дня Петроградъ бурлилъ и клокоталъ; дѣло дошло даже до вооруженныхъ столкновеній и человѣческихъ жертвъ. Петроградскій Совѣтъ Рабочихъ Солдатскихъ Депутатовъ настоялъ на совмѣстномъ засѣданіи съ Временнымъ Правительствомъ по поводу изданной ноты. На этомъ засѣданіи послѣ продолжительныхъ преній правительство рѣшило пойти на уступки и издать дополнительную записку къ нотѣ отъ 18-го; эта записка, нынѣ уже опубликованная, еще разъ въ категорической формѣ подтверждаетъ основные положенія деклараций народамъ мира и совершенно уничтожаетъ смыслъ объяснительной записки 18-го. Такимъ образомъ и въ этомъ столкновеніи Петроградскій Совѣтъ, представляющій собой истинную демократію страны, попирающійся на нее во всѣхъ своихъ выступленіяхъ, одержалъ рѣшительную победу. Мы не знаемъ, чѣмъ была вызвана эта, чуть не повлекшая за собой весьма печальныхъ осложненій, нота: давленіемъ ли со стороны союзниковъ, не желающихъ отказаться отъ своихъ захватническихъ плановъ, или империалистическими стремленіями нашихъ буржуазныхъ круговъ, подъ сильнымъ вліяніемъ которыхъ несомнѣнно находится Временное Правительство,—такъ или иначе, но эта нота означала безусловное уклоненіе съ пути, намѣченного русской революціонной демократіей во вѣнѣніи политики, и какъ таковое ни въ коемъ случаѣ не могло быть допущено. Петроградскій Совѣтъ, а съ нимъ и вся демократія Россіи показали, что они зорко слѣдятъ за всѣми дѣйствіями правительства и требуютъ отъ него неуклоннаго исполненія своей воли.

Россія отказалась отъ завоеваний, отъ плановъ полнаго разгрома противниковъ, и она требуетъ того же отъ своихъ союзниковъ. Только совмѣстный отказъ всѣхъ державъ согласія можетъ положить конецъ кровавой бойни, длящейся уже 3 года. Опираясь на ясно выраженную волю всего революціоннаго народа, Временное Правительство должно въ своей вѣнѣніи политики руководствоваться единственно лозунгомъ мира безъ аннексій и контрибуцій, и только имъ однѣмъ опредѣлять свои отношенія къ иностраннѣмъ державамъ. Никакого уклоненія съ этого пути русской демократіи не потерпитъ.

### Федорина газетѣ не вѣро— Федорина газетѣ — зинъ безъ ностей.

Человѣкъ въ пользу какого-либо дѣла не подвергнется пальцемъ, но говорящий красно—мѣдъ авинища, химвалъ бранцающій (слова Апостола Павла).

Товарищи солдаты! Правда ли, что въ ротахъ и въ командахъ понизилась трудоспособность?

Правда ли, что Вамъ милюѣ валиться по нарамъ и заниматься пусто—словиемъ, а не дѣломъ?

Неужели къ намъ примѣнимы евангельскія слова: "Сучекъ въ глазѣ брата замѣчается, а въ своемъ бревна не видимъ". Нѣкоторые изъ насъ критикуютъ восьмичасовой рабочихъ трудъ, но наши то дѣла какъ обстоятъ? Давайте по-толкуемъ обѣ этомъ и подумаемъ серьезно.

Товарищи, солдаты—крестьяне! Припомните, какъ вы собирались на помощь къ сосѣду для жатвы, какъ вы при этомъ вели себя; какъ прилагали къ работе всю силу, сознавая, что работаете для общественного блага.

Свободные граждане, зачѣмъ мы надѣли военную шинель— "ризу защиты"?

Мы громко заявили: «Будемъ изо всѣхъ силъ защищать родину и Временное Правительство», а такъ ли мы себя ведемъ на дѣлѣ?

Нестроевые граждане: писаря, обозные, интендантскіе работники, фельдшера, санитары и проч.—всѣ ли вы на своихъ мѣстахъ, всѣ ли заняты своими обязанностями съ любовью и увлеченіемъ. Сознавая, что мы сейчасъ работаемъ не какъ пасынки для мачехи, а какъ дорогие и родные сыны нашей матушки Россіи, которая послѣ тяжелой многовѣковой болѣзни еще не окрѣпла, мы должны неустанно трудиться, должны добросовѣстно нести возложенія на насъ обязанности, а не быть праздными и не заниматься лишь пустословіемъ. Мы должны помнить, что всякий, хотя бы самый не замы-

словатый трудъ, есть горячая кровь, влитая въ организмъ отечества. Нестроевые представляютъ изъ себя артеріи, кишкы въ желудокъ великой арміи, тыль желудокъ, а действующая армія организмъ. Здоровъ желудокъ—крайнюю и бодръ организмъ.

Будемъ помнить, товарищи, что порѣзать палецъ, мы почувствуемъ боль, и эту боль ощутить весь организмъ,

Здоровый молодой человѣкъ, желая сдѣлаться атлетомъ (борцомъ), упорно развиваетъ мускулы посредствомъ гимнастики и поднитя тяжестей. Молодой человѣкъ, имѣя намѣреніе стать все-сторонне развитымъ,—производить гимнастику уму подъ руководствомъ преподавателей и при помощи книгъ. И будущій атлетъ и прилежный ученикъ каждый упорно занятъ достижениемъ своей цѣли.

А мы, товарищи строевые, мы дѣлаемъ что нибудь подобное?

Твердо усвоены нами знанія по теоріи и практикѣ военнаго искусства отъ нашихъ преподавателей, старшихъ товарищѣй офицеровъ?

Упорно мы идемъ къ достижению лучшихъ дней для всѣхъ гражданъ великой матушки Россіи или, только имѣемъ благія намѣренія идти; такъ благими намѣреніями и адѣ вымощенъ.

Будемъ помнить, товарищи, что у насъ въ городахъ и селахъ, хуторахъ и деревняхъ остались отцы и дѣти, жены и сестры, инвалиды братья; всѣ они съ нетерпѣніемъ ждутъ плодовъ отъ горячихъ рѣчей нашихъ.

Повторяю, будемъ помнить и не забывать, что нужно закрѣпить не словами, а дѣломъ почетное званіе гражданина солдата, защитника родины.

Лѣнтиевъ и хулигановъ одергивайте и не скрывайте ихъ отъ наложенія на нихъ дисциплинарнаго взысканія. У свободныхъ французовъ желѣзная дисциплина.

Давайте же упорно трудиться, кто къ чему приставленъ: горбомъ, перомъ, умомъ, штыкомъ, подготовительно (по теоріи), распорядительностью и т. д. Будемъ держать въ умѣ: «Что посѣшь, то и ножнешь».

Думаю, что неправду — ложь разносить Федорина газета.

Солдатъ Иннокентій П—86.

### Товарищи солдаты!

Изъ ротъ и командъ въ канцелярію полка продолжаютъ поступать свѣдѣнія о самовольно отлучившихъ солдатахъ.

Товарищи солдаты! Вспомните: уже два съ половиною года льется русская кровь на далекихъ поляхъ Галиции и на равнинахъ

Польши; вспомните, что два съ половиной года какъ наши братья и отцы устилаютъ своими трупами дороги къ Карпатамъ и болота Пруссіи; ужъ два съ половиной года льются неизримыя слезы матерей, женъ и осиротѣлыхъ дѣтей!

Неисчислимы страданія народа, вынесшаго ужасы этой безпрѣмѣрной войны.

Кто сочтетъ этихъ беззѣстынъхъ героевъ, положившихъ свои жизни на защиту отчизны? Кто взвѣситъ материнское горе, горе потерявшихъ на войнѣ своихъ мужей и дѣтей? Кто измѣрить глубину неисчислимыхъ страданій народа и неизмѣримыя рѣки пролитой крови и слезъ?

Товарищи солдаты! Два съ половиной года длится эта ужасная война, и на грани стоитъ уже третій годъ. И еще продолжаетъ литься солдатская кровь, и не обсыхаютъ слезы на глазахъ матерей и женъ, и еще пылаютъ города и села, и грохочутъ выстрѣлы.

Не помните, товарищи, въ этихъ потокахъ крови и слезъ, въ заревѣ и дымѣ пожаровъ, въ грохотѣ орудій и въ морѣ человѣческихъ страданій рождается свободная и великая Русь.

Помните, что побѣда надъ врагомъ принесеть нашей землѣ миръ и счастье и укрѣпить ту свободу, которую мы только что завоевали.

Но знайте, что не ослабленъ еще врагъ, что онъ мужественно собираетъ свои послѣднія силы и съ новымъ ожесточеніемъ заносить свой кровавый мечъ надъ нашей Родиной.

Знайте, что еще не поколеблены его рѣды, и много еще нужно бѣззѣстнаго мужества, жертвъ и усилий, чтобы сломить силу его сопротивленія.

Многострадальная, истерзанная и истомленная свергнутымъ самовластиемъ стоитъ Родина матерей передъ вами, и съ вѣрой и надеждой протягиваетъ она къ вѣрѣ свои руки, съ которыхъ недавно лишь спали оконы, и просить помощи. Товарищи солдаты! Она зоветъ васъ на бранный бой, на ратный подвигъ, къ новымъ страданіямъ и къ новымъ жертвамъ. Она зоветъ васъ на защиту завоеванной свободы и правъ.

И вотъ, товарищи, въ то время, когда вы вѣдь такъ нужны Родинѣ, въ то время, когда отъ васъ и только отъ васъ зависитъ побѣда надъ врагомъ, среди васъ находятся люди, которые забываютъ, или не понимаютъ своего святого и великаго долга передъ отчизной. Они самовольно оставляютъ ряды войскъ и бѣгутъ въ свои деревни и села.

Поймите же, что въ наступившій грозный часъ, когда отечество находится въ опасности, когда на васъ устремлены взоры всей Россіи,—въ это время самовольное оставление рядовъ войскъ есть преступление передъ Родиной и передъ своей совѣстью.

Полковой Комитетъ, обращаясь къ вашему благородству, къ вашему патріотизму, хочетъ вѣрить, что периодъ самовольныхъ отлучекъ уже миновалъ, что то, было лишь минутная слабость, что вы только на минуту забыли свой высокій патріотический долгъ, который на васъ возлагается. Комитетъ хочетъ вѣрить и вѣрить, что вы сами будете всемъ бороться съ этимъ зломъ, что вы поддержите болѣе слабыхъ товарищѣй и не позволите имъ самовольно оставлять свои части.

Велика тоска по родинѣ, и каждый знаетъ, что тамъ, дома, у насъ въ всѣхъ осталась близкіе и дорогіе нашему сердцу люди, что часто взоръ нашъ устремляется назадъ, къ роднымъ селамъ и нивамъ. Но помните, товарищи, что еще усиливъ врагъ будетъ сломленъ. Свобода будетъ укрѣплена, и вы вѣдь съ радостью и гордостью въ сердцахъ, побѣдителями пойдете къ своимъ дѣтямъ и женамъ, къ Землѣ и Волѣ!

Полковой Комитетъ 9-го Сибирскаго стрѣлковаго запаснаго полка.





